Cours de SES, Premiere, R. Pradeau, 2013-2014
Chapitre 7 : Régulations et déséquilibres macroécamiques

Problématiques :

I/ Quelles sont les différentes justifications detérvention publique dans I'économie ? Quelles
sont les différentes fonctions économiques detlI'Et@omment s'organisent les différents niveaux
d'action publique ?

[l/ Quel est le poids relatif des différents budgptiblics ? Comment s'équilibrent-ils ? Quels sont
les risques d'un endettement public excessif ? seht les impacts des budgets publics sur
'économie ? En quoi peuvent-ils modifier les iatdns des acteurs économiques et leurs
comportements ? Qu'est-ce que l'incidence fiscale ?

[1l/ Quels sont les grands déséquilibres macroéeogoes ? Qu'est-ce que l'inflation et comment la
mesure-t-on ? Qu'est-ce que le chdmage et commeanesure-t-on ? Qu'est-ce qu'un déséquilibre
extérieur ? Comment mesurer les échanges d'unemmmavec le reste du monde ? Quels sont les
objectifs des politiques conjoncturelles ? Quelst $&s instruments des politiques conjoncturelles ?
Que signifie mener une politique de relance etigeeur ? Les politigues de relance sont-elles
efficaces ?

Plan :
I/ Pourquoi la puissance publique intervient-elle dns la régulation des économies
contemporaines ?

A/ Les fonctions économiques de I'Etat : alloaati@partition, stabilisation

B/ Les différents niveaux de l'intervention puhblkg
[I/ Comment les budgets publics permettent-il d'agi sur I'économie ?

A/ Le fonctionnement des budgets publics

B/ Quelle est l'influence des budgets publicd'aativité économique ?
[1l/ Quelles politiques conjoncturelles ?

A/ Quels sont les grands déséquilibres macroécapms ?

B/ Quels sont les objectifs des politiques conjoredles ?

C/ Les instruments de la politique conjoncturellepolitique monétaire et politique
budgétaire

D/ Les politiques conjoncturelles sont-elles efties ?

Notions :

Notions au programme Notions complémentaires

I/ |Fonctions économiques de I'E/Etat, administrations publiques, monopole nat
(allocation, répartition politique de la concurrence, inégalités, redistitn,
stabilisation) services publics, décentralisation, européanisation

I/ |Prélevements obligatoire Budget public, impbts / cotisations sociales, imgliééct
dépenses publiques, déficit pub/ indirect, solde budgétaire, eéquilibre, excéd
dette publique incitation, incidence fiscale

[ll/ |Demande globale, inflatio| Macroéconomie / microéconomie, Indice des Prix
chémage, déséquilibre extérig Consommation, balance commerciale, deficit / excg
politique  budgétaire, politiqu extérieur, arré magique, politique de relance /
monétaire rigueur, policy mix, politigue contrayclique,
stabilisateurs automatiques, effet multiplicateevenu
permanent, contrainte budgétaire / contrainte extes




I/ Pourguoi la puissance publigue intervient-elle dns la réqulation des économies
contemporaines ?

A/ Les fonctions économiques de I'Etat : allocatiorrépartition, stabilisation

1) La fonction d'allocation des ressources

Document 1 :

Divers exemples d'intervention publique

: ) @ L'Arcep salue le
LiniTee [ dynamisme concurrentiel
i lié a l'arrivée de Free
L'autorité de régulation des
communications
électroniques et des postes,
I'Arcep a déclaré lors d'u%le

conférence vendredi 23 mars
2012, qu'elle "considérait quie
l'arrivée de Free Mobile sur
le marché a été rendue
nécessaire par un trop faible
niveau de concurrence entre
les trois opérateurs et se dit
satisfaite pour [I'heure du
dynamisme concurrentiel que
son entrée a rendu possiblef
(SIX Telekurs, 26/03/12)

Q1 : Identifiez les différentes défaillances du ohar que I'Etat tente de résoudre a travers chacune
des interventions publiques illustrées dans ce meod.

Q2 : Expliquez pourquoi peut-on dire que I'ensentd®eces interventions publiques correspondent
a la fonction d’allocation des ressources.

2) La fonction de répartition des revenus

Document 2 : doc. 5 p. 147

Q1 : Qu'est-ce qu'une inégalité ?
Q2 : Pourquoi I'Etat peut-il chercher a intervgrour réduire les inégalités ?

Document 3 :

Un exemple de réglementation de la répartition primaire des revenus : le salaire minimum

Le salaire minimum vise a équilibrer la relatiodasale entre 'employeur et le salarié, e
garantir une rémunération socialement acceptabteagiail. De fait, il aide a réduire les inégali
en bas de 'échelle des revenus du travail. llrdditee pour ce faire une valeur travail minimale.

Philippe Askenazy, « SMIC : questions-réponsesEpjsode 2 »|.a Vie des idéed5 avril 2008.

[En France], le salaire minimum de croissance (SMi§t le salaire horaire en dessous duqu
est interdit de rémunérer un salarié et ce, quplie soit la forme de sa rémunération [...].
SMIC assure ax salariés dont les salaires sont les plus faiblegrantie de leur pouvoir d’act
et une participation au développement économiqua tiation. Le montant du SMIC horaire b
est fixé, depuis le ler janvier 2012, a 9,22 ewoi,1 398,37 eurogbts mensuels sur la base
la durée Iégale de 35 heures hebdomadaires.

Ministere du travail, de I'emploi et de la san@d&cembre 2011.

Q : Pourquoi I'Etat fixe-t-il un salaire minimum ?



Document 4 : doc. 6 p. 147

Q1 : Qu'est-ce que la redistribution ?
Q2 : Quels sont les deux canaux par lesquels €oplker redistribution ?
Q3 : Proposez une définition synthétique de lationae répartition de I'Etat.

3) La fonction de stabilisation de I'économie

Document 5 : doc 10 p. 149

Q : Pourquoi la crise de 1929 a-t-elle justifié d#srventions de I'Etat afin de stabiliser I'écon®
?

B/ Les différents niveaux de l'intervention publique

[I/ Comment les budgets publics permettent-il d'agi sur I'économie ?

A/ Le fonctionnement des budgets publics

1) Les dépenses publiques

Document 6 :

Quelles sont les dépenses de I'Etat ?

Autres missions
{Agriculture, culture,
Santé, sport...)

10,4 %

Ville et logement
21%

Enseignement scolaire

Justice 16.8%

Ecologie, développement
et aménagement durables

Travail et emploi

Gestion des finances publigues
et des ressources humaine

2%

Solidarité, insertion et
égalité des chances

Engagements

Sécurité 4.6 % financiers de I'Etat
12.7%
_Rachnn:hs et
imnlgnn@:r{t supérieur Défense
6.8 7o i

Loi de finance initiale 2011, www.performance-pable.gouv.fr

Q1 : Quelles sont les 3 principaux postes de dé&semsbliques ?
Q2 : A quoi correspondent les "engagements finasicie I'Etat" ?



2) Les recettes publiques

Document 7 :

Quelles sont les recettes de I'Etat ?

Répartition des recettes nettes
de I'Etat (LFI 2011)

Recettes
Autres recettes non fiscales
Taxe intérieurs fiscales nettes
12.9 Mdeg

sur les produits
pétroliers
14,1 Md€E

Impot sur
les sociétés

Taxe swr la
waleur ajoutée

130.2 MdEe

Fmpdt sur
le revenu

52,2 Mde

Loi de finance initiale 2011, www.performance-pabk.gouv.f

Q1 : Comment définir les prélevement obligatoires ?
Q2 : Comment distingue-t-on les impo6ts des cotsatisociales ?
Q3 : Quelle est la différence entre un impot dietain impot indirect ?

3) Comment les budgets publics s'équilibrent-Rils

Document 8 :

Du déficit a la dette publique
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Q : En utilisant les notions de flux et de stockplejuez comment on distingue déficit public et
dette publique. Définissez la dette publique.

Document 9 : doc. 10 p. 155

Q1 : Pourquoi la dette publique peut-elle étretpaspour I'économie ?
Q2 : Qu'est-ce que l'effet boule de neige ?

B/ Quelle est l'influence des budgets publics suaktivité économique ?

Document 10 :

Le bonus/malus écologique sur I'achat d'un véhiculeeuf

Depuis le 1* janvier 2008, la nouvelle application des bonus/malus écologiques est mise en place.

Le bonus/malus est la premiére application concréte du Grenelle de ’Environnement. Pour la premiére
fois, un pays introduit un avantage compétitif sur les produits propres et pénalise les produits polluants.
C’est le début d’un processus qui concernera une vingtaine de produits de grande consommation.
L'idée est d’inciter producteurs et distributeurs a opter pour des produits plus vertueux.

Emissions de CO, faibles

Un bonus a I'achat pour les véhicules neufs émettant,
e au plus, 125 g de CO,/km.

Plus les émissions de CO, sont faibles, plus le bonus est élevé.

Taux de CO_/km Montant de I'aide en 2010
moins de 60 gCO,/km 5 000 €
tre 61 et 95 gCO_/k 1000 €
De 121 & 140 g/km C o GEii Sl
= entre 96 et 115 gCO,/km 500 €
De 141 a 160 g/km D entre 116 et 125 gCO/km 100 €

. ‘v entre 126 et 155 gCO,/km 0:€
De 161 a 200 g/km E

Un malus arachat pour les véhicules neufs émettant plus
de 155 g de CO./km est également institué. Le montant du
malus progresse en fonction de I'augmentation des émissions
de CO, par km.

» Taux de CO,/km Montant du malus en 2010
Emissions de CO, élevées entre 156 et 160 gCO_/km T—

entre 161 et 195 gCO/km 750 €

entre 196 et 245 gCO /km 1600 €

* L'aide accordée ne peut pas exceéder 20% du coit

d’acquisition toutes taxes comprises du véhicule augmenté, plus de 246 gCO,/km 2 600 €
='ily a lieu, du colit de la batterie si celle—ci est prise en location.

Ministere de I'écologie et du développement dra2009

Q1 : Vous décidez d'acheter une voiture trés poteigémettant plus de 246 gCO2/km. Allez-vous
bénéficier d'un bonus ou verser un malus ? Préqgiselte est la somme en jeu.

Q2 : Finalement, vous changez d'avis et décidehetar une petite voiture émettant moins de 60
gCO2/km. Quel montant allez-vous recevoir ?

Q3 : Quel est I'objectif du bonus/malus écologigue



11/ Quelles politigues conjoncturelles ?

A/ Quels sont les grands désequilibres macroéconoguies ?

1) L'inflation

Document 11 : graphique p. 158

. Faites une phrase permettant de lire la dopoéel'année 1950.

: Entre 1950 et 2009, quand y-a-t-il eu inflatem France ?

: Entre 1950 et 2009, citez une année au caulsqgielle il y a eu baisse des prix en France.
: Entre 1950 et 2009, citez une année au caulaggielle il y a eu désinflation en France.

2) Le chdbmage

Document 12 : vidéo INSEE « Les chiffres du chdmageguestions »

Q : Quelle est la différence entre la mesure durage par I'INSEE et par Péle Emploi ?

3) Les déséquilibres extérieurs

Document 13 :

Exportations, importations et solde de la balanceanmerciale (en % du PIB)
35
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wwwfrwikipediaorg, @ partir de données de I'INSEE
Q1 : Faites une phrase permettant de comprendenkedes données en 2011.

Q2:

Quelles années les exportations de la Framieelles été supérieures aux importations ?



B/ Quels sont les objectifs des politiques conjongatklles ?

Document 14 :

Les objectifs de la politique conjoncturelle
Traditionnellement, la théorie de la politique éaorique a retenu quatre objectifs des politig
de stabilisation : croissance, plein emploi, stibdes prix, équilibre extérieur.

1) Lacroissance Il s'agit de stimuler le développement de la pobidn et du revenu nation
considéré comme le garant d'une amélioration du-&fiee des individus.

2) Le plein emploi. Pour I'économiste, il s'agit d'utiliser au mietous les facteurs (¢
production disponibles, c'estdire de les affecter a I'emploi pour lequel ils nproductivité |
plus forte. Pour le politique, cela se ramene Ues glouvent aulgin emploi du seul facteur trave
Il s'agit alors de réduire le chbmage au niveaumum.

3) Lastabilité des prix Il s'agit de limiter le développement de l'inite. Selon les époques
les pays, la stabilité des prix n'est pas toujounrsbjecti en soi. En particulier, lorsque la plup
des revenus nominaux (salaires, intéréts, loyarsjemdance a évoluer parallelement aux prix
dit qu'ils sont indexés sur les prix), la majorités individus tolérent assez bien une infla
modérée. Ldutte contre l'inflation n'apparait alors commealnjectif que dans la mesure ou ¢
conditionne aussi I'équilibre des échanges extéxieu

4) L'équilibre extérieur. Il s'agit d'équilibrer les entrées et les sortdesbiens, de services,
revenus et de capitaux avec le reste du monde.

Jacques Généreubatroduction a I'économid_e Seuil, 1992.

Q : Quels sont les objectifs de la politique conjarelle et comment mesure-t-on chaque objectif ?

Document 15 doc. 9 p. 149

Q : Décrivez les résultats économiques de la Fran@008. Se rapproche-t-on du carré magique ?

C/ Les instruments de la politique conjoncturelle :politique monétaire et politique
budgétaire

Document 16 :

La politique budgétaire : des effets directs sur Igproduction et I'emploi
L'Etat (au sens large : ensemble des administsatientrales) constitue habituellement le pre
producteur et le premier employeur du pays. Sesxcti® production en matiérde service
publics (police, justice, santé, éducation, défeséeurité sociale, etc.) ou d'infrastructurestés)
ports, etc.) affectent donc directement le PIB. [L'Etat agit également directement sur I'empl
travers le recrutement et la formation des fonctores. [...]
En période de récession et de chdmage, I'Etatqmu stimuler directement la production et
I'emploi: création de postes de fonctionnaires, commandesatériel militaire, travaux publig
etc. La plupart des investiements publics sont susceptibles d'effets dieatreent pou
I'ensemble de I'économie dans la mesure ou ilsiguht des commandes d'équipement €
travaux aux entreprises privées. En revanche, eotéra une accélération de l'inflation, I'Etattpeu
freiner directement l'activité en réduisant sesmmamdes a I'économie.
J. Généreuxntroduction a I'’économieSeuil, 1992,

Document 17 :

La politique budgétaire : des effets indirects suta production et 'emploi
Les pouvoirs publics peuvent également agir intlr@ent sur l'activité économique
influencant la demande de consommation et d'irssstient des agents privés. Une audatiem
du revenu disponible des agents peut stimuler imadde de biens de consommation,
d'équipements ; la relance de la production peubriser I'emploi et finalement réduire
chémage. Des mesures en sens inverse réduiseveleu; freinent l@onsommation des ménag




et peuvent contribuer a la lutte contre l'inflation
On peut augmenter le revenu disponible des mérageéduisant les impdts ou en dévelop
les prestations sociales (allocations familialesygons de retraite, revenu minimuetc.). Le
pouvoir d'achat et l'incitation a la demande déates produits peuvent aussi étre affectés p
variation des taxes et imp6ts indirects qui fonttipades prix de marché (TVA, taxes sur
alcools, tabac, droits de douane, etc.), oulpdixation des tarifs publics (télécommunicatig
énergie, transports collectifs). [...]
Enfin, la fiscalité des difféerentes sources de mese(travail, intéréts, dividendes, phslues, etc.
agit sur l'incitation des agents a travailler épargner et sur la fagon d'utiliser leur épargne.
Toutes ces interventions peuvent étre globales.sD@mn cas, elles concernent I'ensemble
entreprises ou des ménages. Le plus souvent tmjteftes sont sélectives : elles favorisent |
ou telle catégorie de ménages, telle ou telle caie€gle produits.

J. Généreuxntroduction a la politique économiquseuil, 1993,

Questions sur les documents 16 et 17 :

Q1 : Pourquoi la politique budgétaire a-t-elle difsts directs sur la production et I'emploi ?
Q2 : Pourquoi la politique budgétaire a-t-elle dffsts indirects sur la production et I'emploi ?
Q3 : Quelles sont les deux options de politiquegétaire a la disposition des Etats ?

D/ Les politiques conjoncturelles sont-elles effices ?

Document 18 : doc. 2 p. 166

Q : En expliquant la phrase soulignée, proposezdeéfiaition du multiplicateur.

Document 19 : doc. 9 p. 170

Q : Résumez la critique de Milton Friedman du nplitateur keynésien.

Document 20 :

La relance frangaise de 1981 face a la contraintet@rieure
L'arrivée au pouvoir en mai 1981 d'un gouvernemsotialiste est marquée, au nivg
économique, par la mise en ceuvre d'une politiqueldace par le déficit budgétaire.
Il est vrai qu'au début de 1981 la France disposmatiere budgétaire d'une certaine marg
manceuvre, dans la mesure ou le déficit des fingmdaligques est relativement modéré [...].
Comptetenu de ce contexte, le gouvernement Mauroy estiueine relance budgétal
permettrait en 1982 une croissanee RIB de 3,3 %, une croissance des exportations, eéo
avec un déficit de la balance commerciale de 6liamdk de francs. La relance de 1981 comp
une panoplie de mesures tres différentes : rewalton du SMIC ; augmentation des prestat
socides ; reprise de l'investissement des administratiaugmentation des aides au logemen
I'industrie ; création d'emplois publics ; aidda aréation d'emploi et au recrutement des jeunes.
Cette politique de relance s'est soldée par uncécbal982, la croissance francaise est de !
les exportations ont diminué de 2,2 % et le défieitla balance commerciale atteint 96 millie
de francs. La relance a en partie buté sur la arnér extérieure : elle s'est traduite par unee
augmentatio des importations [...], alors méme que les egporis sont déprimées par
mauvaise conjoncture mondiale.

Ol

Emmanuel Combdlrécis d'économiePUF Major, 200!

Q : Pourquoi la relance de 1981 a-t-elle échoué ?



